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La 29 Iunie 
Clujul ne cheamă! 

începând din ziua de 2 Apriiie, ziua 
congresului general al partidului „Maţional-
Ţărănesc, gorniştii au primit ordin, ca în 
diferite centre mari ale ţarii, sä vestească 
legiunilor ţărăneşti, sosirea neînfricaţilor 
căpitani: Ion Mihalache şi Iuliu Maniu. 
La sunetul acestor goarne, zeci de mii de 
oameni se adună, ca să audă din gura 
conducătorilor, cuvântul dătător de spe
ranţă, într'un viitor mai bun. 

Binele nu poate veni, decât întronând 
domnia libertăţilor cetăţeneşti, restabilind 
un raport mai drept între economia ţără
nească şi cea industrială, şi admiţând ca 
dogmă: primatul muncii asupra capitalu
lui parazitar. Cu alte cuvinte: desrobire 
politică şi economică, pentru toţi acei, cari 
muncesc şi produc în această ţară. Hcesta 
este crezul partidului nostru şi cu el se 
prezintă conducătorii noştrii în faţa popo
rului. 

Prestigiul şi autoritatea de care se 
bucură aceşti conducători în faţa maselor 
ţărăneşti şi muncitoreşti, face ca porunca 
lor să fie ascultată şi executată fără şo
văire, chiar dacă porunca dată, ar cere 
cel mai mare sacrificiu : viaţa. 

Pentru membrii partid Ului n Maţional-
Ţărănesc* sacrificarea vieţei înseamnă reu
şita ideologiei partidului, înseamnă ferici
rea celor mulţi şi obidiţi. Pentru un ase
menea crez frumos, ce importanţa mare 
poate avea, o viaţă trecătoare de om ? 

H te sacrifica pentru o idee binefăcă
toare, este cel mai sublim gest pe care-1 
poţi face faţă de semenii tăi şi faţă de 
D-zeu. 

Legiunile naţional-ţărănistc, stăpânite 
de dorinţa de a ajuta pe cel apăsat şi jă-
fuit, în iureşul pe care-1 vor da contra 
guvernanţilor neînţelegători ai ceasului de 
faţă, nu se vor opri până la victoria fi
nală. Şefii naţional-ţărănismului, ştiind că 
o luptă se câştigă numai cu trupe al că
ror moral e ridicat, în vederea acestui scop, 
cutreeră ţara, aruncând sămânţa însufle
ţirii, în mijlocul legiunilor sale. 

Hdunarea delà Cluj va fi una din 
etapele mari, prin care trebue să trecem 
— în lupta pe viaţă şi pe moarte — ce 
trebue să o dăm pentru dărâmarea regi
mului liberal. Intensitatea luptei nu trebue 
micşorată nici o clipă, dacă vrem să ne 
scăpăm ţara şi avuţiile ei, din ghiarele 
nesăţioşilor guvernanţi de azi. 

La această adunare şefii noştri vor ] 
face declaraţiuni politice de importanţă co- j 
vârşitoare şi ne vor indica drumul cel j 
vom avea de urmat, pentru atacul cel din i 
urmă, când şandramaua liberală va trebui ! 
prefăcută în adevărată ruină. 1 

Momentele prin care trecem azi, 
sunt foarte grele şi prevestitoare de fur-

I tuni, pentru ca să trecem cu uşurinţă 
Í peste ele. In aceste clipe de grea cumpănă, 

se cere din partea noastră: voinţa dârză, 
tărie de caracter, abnegaţie şi jertfă de 
sine, ca să putem ajunge la ţinta dorită. 
Ridicajea Statului nou „Statu l-Ţa rănesc", 
în locui ruinilor „Statului-liberal", este ce
rinţa prezentului, cu care putem salva Pa
tria, de anarhic în interior şi de pericol 
în afară. 

Vrem stat clădit pc umerii ţărănimii, 
nu pe vârfuri de baionete. In locul statu

lui poliţist de azi, vom ridica măreţul stat 
al dreptăţii şi al libertăţii de mâine. 

Cine vrea să contribuie, cu o părticică 
cât de mică, la zidirea statului Maţional-
Ţărănesc" să vie la Cluj! 

Cine vrea să sărbătorească pe înţe
lepţii noştrii arhitecţi, care luptă pentru 
noul stat, să vie la Cluj! 

In aceasta zi de sărbătoare a ţără-
nismnlui, avem ocazia să ne arătăm sen
timentele noastre de dragoste, faţă de mar
tirii ideologiei ţărăneşti. 

Nimic nu trebue cruţat, când este 
de a contribui la reuşită crezului nostru! 
Humai cu avânt, dragoste şi credinţă, 
doctrina noastră se poate înfăptui. 

Cauzele mari, cer eroi, cer martiri, a-
cestia să fim noi, căci numai astfel ur
maşii noştri ne vor preamări. 

Termin cu urarea: Să ne vedem cu 
bine la Cluj! Prof. C. Teodorescu 

I o n Mihalache şi Iuliu Maniu 
Viaţa, privită sub toate feţele ei, este întrebăm : există în Ţara românească alt-

condusă de legi a căror existenţă este de- cineva în afară de dl Ion Mihalache şi Iuliu 
abia simţită de om. Exercitarea acestor legi Maniu care să îndeplinească în ceea mai 
s e face aşa de încet şi în atât de multe ra- mare măsură condiţiile de mai sus? . . Nu!.. 

Lămurirea acestui adevăr stă în sufletul po-
prului. 

Poporul s e poate înşela în alegere dar 
niciodată în simţul special de încredere ce-I 
capătă în momentul când alegerea sa a fost 
potrivită rosturilor sale. Acest.simţ este ase
mănător cu al păsărilor călătoare cari în 
nopţi întunecate s e orientează în sbor de zeci 
de chilometri către o anumită ţară îndepăr
tată. 

Politica poporului nu este în funcţie de 
persoană ci de idealurile şi rosturile sale, 
Persoana este doar instrumentul de înfăptuire. 
Iar dacă Poporul aclamează şi sărbătoreşte, 
o face pentru sine, ca dovadă a unui spor de 
încredere, pe care vrea să-1 comunice şi re
prezentantului său. Imediat ce acesta nu mai 
corespunde, Naţiunea îl acoperă cu uitarea. 

Marii oameni de Sfat ştiu aceasia. In 
momentul când au părăsit idealurile cari i-au 
ridicat în fruntea poporului, ei sunt deja morţi 
pentru popor. Nu mai contează. Naţiunea pă
şeşte mai departe peste ei. 

Intre aceştia din urmă sunt mulţi dintre 
oamenii noştri politici de azi şi este şi dl 
Vaida. 

Din rândurile acestora porneşte svonul 
că dl Iuliu Maniu s'ar despărţi de dl Ion 
Mihalache 

Aceşti mari uneltitori ai intereselor mă
runte uită că chiar dacă s'ar duce, atât Iuliu 
Maniu cât şi Ion Mihalache, va rămâne totuşi 
partidul Naţional Ţărănesc; va rămâne Po
porul. 

Dl Ion Mihalache s'a pus de multe ori 
în această presupunere, îndemnând poporul 
ca în acest caz, să nu-1 urmeze. Iată omul 
care s e confundă, cu aspiraţiunile poporului pe 
care îl conduce. 

Tot astfel gândeşte şi d. Iuliu Maniu, 
când spune: „...să arat credinţa mea stră
mutată către partidul naţioal ţărănesc şi prog
ramul sâu, ca să vă arăt că precum în trecut 
— delà naşterea mea şi până la capătul vi
eţii mele, cum trebue să faceţi şi Dv. — voiu 

(Continuare în pagina U-a) 

mificaţii încât omul nu are nici timpul şi nici 
puterea de a le pătrunde. 

Statul ca formă de existenţă a unei so 
cietăţii organizate, există ca o urmare a în
deplinirii încete şi treptate a acestor legi na
turale asupra elementului naţional majoritar. 

De aceea statul nu poate fi decât naţio
nal. Fără elementul naţional majoritar, statul 
n'ar putea exista. ! 

Statul internaţional este o nebunie care ! 
poate ameţi, dar nu poate cuceri. j 

Sub raportul politic majoritatea poate j 
hotărî cine şi în ce fel s'o conducă, dar ea ; 
însuşi, direct, nu poate conduce, căci naţiu- ; 
nea trebue să muncească pentru a trăi, a s e j 
păstra şi a lăsa urmaşi. Aceasta este democ
raţia, 

Pe această linie a gândurilor noastre, ne 
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f Dr. GHIŢA CRIŞAN 
Dumineca trecută în 23 Iunie, după masă s'a stins din viaţă un 

mare cetăţean al oraşului nostru Ghiţă Crişan fost preşedinte al org. de 
Bihor a part. Naţional Ţărănesc, fost ministru secretar de stat şi secre
tar general al part. Naţional Ţărănesc din Ardeal. 

S'a stins din viaţa unul dintre cei mai devotaţi luptători 
ai partidului nostru, mare prieten al dlui Iuliu Maniu şi desă
vârşit român. 

Răpit de timpuriu — la vârsta de 48 de ani, de o boală 
fulgeiătoare [apoplexie], lasă în rândurile partidului Naţional 
Ţărănesc un gol adânc simţit. 

Organizaţia de Arad a part. naţ. ţăr. care simte mai pu
ternic acest gol ireparabil prin pierderea sa, transmite familiei 
rudenilor prietenilor şi cunoscuţilor dispărutului mângâierile 
sale, alăturându-se cu toată simţirea la doliul ce i-a lovit 

Iar pentru cel dispărut zicem creştinescul şi strămoşescul: 
Fie-i ţărâna uşoară ! „Românul" 

Adunarea Hajional-Ţărănească 
din Şega-Arad 

Fruntaşii organizaţiei arădane au ţinut în 
cartierul Şega din Arad o mare întrunire po
pulară la care ar asistat câteva sute de ce
tăţeni. 

Dela centru au luat parte dnii: C. A. 
Teodorescu, Alex. Boţioc, col. Babescu Fru-
muzache, Glava, Şt. N. Grigorovici, Ion Lascu, 
Radovan, Iovin, I. Ungureanu etc. 

Gel dintâi ia cuvântul d. profesor Teo
dorescu secretarul general al organizaţiei 
care, mulţumit de prezenta în număr aşa de 
frumos a cetăţenilor din Şega (ceeace s e 
datoreşte şi hărniciei şefului de sector d. 
col. Babescu) vorbeşte despre programul 
partidului, despre Statul Ţărănesc şi despre 
necesitatea de a îi înlăturat dela cârma Ţării 
partidul liberal. 

Vorbeşte apoi dl. dr Grigorovici despre 
neplăcerile pe cari le-ar avea poporul în ca
zul unei dictaturi de dreapta. Expune apoi 
avanfagiile democraţiei adevărate şi sincere 
pe care o propagă partidul Nat.-Ţărănesc. 

Dl dr. Alex. Boţioc, luând cuvântul începe 
prin a arăta că, fiind însărcinat cu reorgani
zarea oraşului se prezintă pentru un quasi-
control şi că e mulţumit de munca ce se 
duce în sector de către dl Col. Babescu. 

Mulţumeşte poporului şi aduce elogii diui 
prof. Teodorescu ca cel mai vechi luptător 
din organizaţie, pentru democraţie şi dreptu
rile ţăranilor. 

Vorbeşte apoi în termeni foarte elogioşi 
despre dlui Iuliu Maniu care a fost şi este 
sufletul Ardealului recomandând asistenţei 
să îl aibe vecinie în suflet, Vorbeşte apoi 
despre personalitatea dlui Ion Mihalache care 
conduce ţărănimea României cu mult curaj 
şi pricepere spre realizarea idealurilor ei şi 
scoate în relief că între dumnealor există 
deplină înţelegere. In ceeaee ne priveşte, 
între noi nu există nici „mihalachişti" nici 
„manişti*. 

Luând cuvântul dl Frumuzache vorbeşte 
despre programul Municipiului şi critică 
acţiunea acelor primari cari nu şi-au făcut 
programul de lueru începând cu periferia 
care plăteşte cele mai grele biruri. 

Dl colonel Babescu vorbeşte în ungu
reşte despre politica partidului şi sprijinul 
ce trebue dat păturii producătoare şi păturii 
de mijloc. Atacă politica liberală dezastruoasă 
pentru oraş, în legătură cu prelungirea con
tractului cu Uzinele electrice, cauzând o pa
gubă de 650 milioane lei. 

Tâlcul unui regulament 
Ultimile întruniri naţloal-ţărăniste desfăşurate 

cu atâta elan şi convigere din partea fruntaşilor 
partidului şi a populaţiei cifrată tot Ia zeci de mii 
de oameni au produs o mare grijă în rândurile 
guvernanţilor. Partidul naţioal-ţărănist cosideră că 
grandioasa manifestare ce va avea loc în capitală 
va fi ultimul iureş sortit să răstoarne actualul 
guvern. Ziarele spun că niciun sacrificiu nu va fi 
precupeţit pentru a arăta ilfovenilor popularitatea 
programului naţional-ţărănist şi fanatismul de ne
înfrânt al luptătorilor statului ţărănesc. 

întrunirea din capitală va fi ultimul gest al 
masselor pentru a arăta Suveranului încredere în 
partidul naţional-ţărănesc şi neîncredere faţă în 
cel dela guvern. 

Acest lucru este simţit şi de guvern şi mai 
vârtos de prefectul poliţiei din capitală d. Gabriel 
Marinescu care a adunat toate informaţiile şi a 
colectat toate discursurile fruntaşilor din opoziţie 
Pentru ca din ele să-şi facă armă de apărare. 

Din colecţia acestor ştiri se pare că a luat 

naştere o ideie nouă a prefectului de poliţie. Şi 
anume d. Gabriei Marinescu elaborează în scurtă 
vreme un proiect de regulament, care să modeleze 
aspectul gigant al tuturor manifestaţiilor publice. 

! In acest regulament care fireşte, va avea o 
I expunere de motive după un original vienez, ber-
! linez sau cine ştie ce capitală a Europei, se va 
I spune între două fraze, tot ce e necesar ca marile 

adunări să nu mai poată avea loc în Capitală. 
Restricţiuni foarte civilizate, copii după rgulamen-
tele străine vor fi încetăţenite Ia noi, cu 2 4 de ore 
înainte de data adunărilor în perspectivă. 

Şi guvernul care va fi sesizat de „opera" de 
civilizaţie care d. Gabriei Marinescu, doreşte s'o 
realizeze în primul oraş al României Mari, se va 
declara emoţionat şi va ratifica printr'un jurnal al 
consiliului de miniştri, regulamentul poliţistului 
Capitalei. 

Recunoaştem dlui prefect mari calităţi de om 
politic. Dacă n'am şti că d. Gabriel Marinescu se 
simte extrem de bine în postul său, am cere să 
fie numit în guvern. 

Ion Mihalache 
şi Iuliu Maniu 

(Continuare din pagina I-a) 

fi luptătorul devotat al acestui partid căci nu
mai în el stă viitorul şi salvarea acestei ţări. 

Şi am venit ca să arăt toată dragostea 
şi încrederea mea faţă de iubitul nostru pre
şedinte Ion Mihalache în al cărui talent, în 
al cărui suflet şi în al cărui caracter mă bi
zui şi trebue să s e bizuie fiecare român. 

In partid, numai trăgătorii de sfori, acei 
ce urmăresc interese personale ies din cad
rul partidului, aşezându-se pe cadrele prea 
atrâmte ale poziţiilor: „manist" „mihalachist". 

Dacă credinţa în popor îi uneşte pe 
aceşti apostoli ai poporului, ce i-ar putea 
despărţi ? ? 

Nimic, decât părăsirea poporului însuşi. 
Dar, aceasta nu se va întâmpla. 

Ion D. Ungureanu 

Din lumea largă 
Populaţia globului pământesc 

Zilnic sunt în lume 50 mii de naşteri, 
adică 18 milioane anual. In anul 1930 popu
laţia lumii s e ridica la 2 miliarde (2.000,000.000) 
locuitori, Cu o sută de ani mai înainte toată 
populaţia lumii nu era decât de 1 miliard 
locuitori. 

Dacă populaţia va creşte tot aşa mereu, 
peste o sută de ani populaţia globului pă
mântesc s e va urca la 4 miliarde (4.000,000 000) 
locuitori iar în anul 2150 adică de acum 
peste 2 sute de ani, populaţia s e va ridica la 
6 miliarde. 

Oamenii de ştiinţă cred că, că în condi
ţiile de azi, pământul nu poate cuprinde mai 
mult de 6 miliarde locuitori 

Sărmanii oameni de ştiinţă îşi fac grija 
în zadar. Căci, cel ce a făcut lumea, a făcut 
şi destinul acestei lumi. 

Altă armă ucigătoare 
Pentru viitorul răsboi, pe care îl pregă

tesc statele nemulţumite, Germania a desco
perit cea mai ucigătoare armă cunoscută până 
acuma. Aceasta armă este un gaz de luptă 
numit: „Gazul 27". 

Acest gaz este mai uşor decât aerul 
(adică are tendinţa să s e ridice fot mai sus) 
iar în contract cu aerul îşi măreşte de 10 ori 
puterea de răspândire şi omorâre 

Gazul s e fabrică la Reinsdorf în Ger
mania. 

Contra acestui gaz nu există aparat de 
protecţie, decât doar gropile adânci. 

Acţiunea toxică a acestui gaz s e exercită 
asupra plămânilor provocând o boală gravă 
numită „pneumonie acută", mai gravă decât 
aprinderea de plămâni pe care o cunoaşte 
toată lumea. 

De curând, în timpul experinţelor din 
cauza trăsnetului s'a spart conducele gazului 
imun dând toate regiunna. 

Din această cauză au pierit mii şi mii 
de locuitori, numai aşa putând afla şi lumea 
despre această armă teribilă. 

* 
Din cauza politicei europene alarmante, 

mai ales în ceeace priveşte manevrele ger
mane, Franţa ia măsuri pentru orice eventua
litate. Astfel dela Paris să comunică urmă
toarele : 

Ministrul de război Fabry a declarat în 
Senat că guvernul a hotărît să menţină încă 
şase luni sub drapel, la expirarea primului 
an de serviciu, pe oamenii din contingentul 
1935 încorporaţi în Aprilie şi timp de un an 
pe cei încorporaţi în Octombrie. Aceste mă
suri vor fi modificate numai dacă negocierile 
relative la organizareea securităţii şi limitării 
armamentelor ar evolua în mod favorabil. 
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întrunirea National-Tărănească 
delà Braşov 

Miercuri, 26 Iunie 1935. 

„FRONTUL 
DEMOCRATIC" 

Democraţia, osia centrală a programului 
naţional-ţărănesc şi forma de viaţă urufă de 
popor, începe tot mai mult să se impună. 

Ideologia sfântă a partidelor democratice, 
sistematic îngrădită de aduersarii ei, este adop
tată astăzi de lumea independentă de partidele 
politice. 

Studenţii, elementul de împrospătare, în co
laborare cu tineretul naţional-ţărănesc şi cu cel 
qeorgist şi-au încrucişat spadele şt, au jurat 
pentru democraţie, flu pus bazele frontului 
democrat ic . 

Tinerefa înoitoare a intrat pe arenă. Elita 
tineretului porneşte pe drum nou Vrea să dă
râme şandramaua putregâioasă cu tradiţii me
dievale. Vrea să desinfecteze uiaţa unui popor 
de ţărani cuminţi şi supuşi de sămânţa abso' 
Jutismului, care i-a exploatat fără să le respecte 
măcar obrazul. 

Din avântul caracteristic vârstei şi din ar* 
gumentele ce şi-Ie încheagă din studiul proble
melor, tinerii din universităţi şi toţi cei ce simt 
•cu ei vor să facă platoşă puternică cu care să 
înconjoare şi care să apere gândurile de
mocraţiei. 

Nici generaţiile bătrâne şi găunoase, nici 
înălţimi/e pânăla cari sa urcat absolutismul 
-deghizat în capitalism, nici momelile ordinare 
şi nici calcule strategice ale celor interesaţi nu 
vor putea fărâma fortificaţiile poziţiei de apă
sare a democraţiei. Pentrucă, contraforturile 
frontului democratic nu-s socoteli personale nici 
meschinărie camuflată sub steagul unui cuvânt 
•atât de socialist cum e democraţia, ci sunt con
vingeri tari. Frontul democratic nu este o pi-
păială după o formă de viaţa, nu este nici o 
provocare, ci este replica firească şi oportună 
faţă de actualele stări de lucruri. Frontul de
mocratic este un imperativ târziu care nu mai 
are nevoie de demonstrare. 

in el se concepe o viaţă nouă, nu c teorie 
nouă. Căci democraţia teoretică îşi are parti
zani destui, îşi are preoţii ei, îşi are martirii 
ei, sacrificaţii ei, fanatici, daca vreţi, în toate 
ţările. Viaţă democratică însă, nu-i deloc reali
zată, cu toate că formulele medievale sunt com
plect demodate şi pe deaîntregul compromise. 

La noi, e cel mai trisf spectacol, flvem o 
guvernare absolută cu ciocoi de viţă şi parve
niţi, cari se travestesc în demagogi de răspân
tie pe vremea alegerilor, in fond dictatură. în 
formă demagogie, minciună. Cenzură şi stare 
de asediu, consilii dizolvate şi înscăunare de 
comisii interimare, alegeri forţate şi concedieri 
de funcţionari, averi strigate de stat la licitaţie 
xlar şi funcţionari neplătiţi, iată fondul guver
nării sub care trăim. Şi aceasta pentrucă vorba 
Ie-a fost altfel. 

Frontul democratic ce s'a înfiripat este sin
gura şi suprema gardă a demnităţii omeneşti, 
de atâta vreme nesocotită. Frontul democratic 
va creşte şi se va desoolta căci caloriile din 
cari îşi trage viul nu-s venite din injecţii docto-
riceşti şi din pilule, ci-s calorii organice. 

Lângă studenţii universităţilor din capitală 
definitiv încleştaţi cu tineretul naţional-ţărănesc 
.pentru crezul comun ce-l au, s'au încolonat zi
lele trecute cu nespusă satisfacţie şi tinerii uni
versităţii Mihăilene din metropola Moldovei. 

Lângă ei vor veni mulţi, ne vom duce noi. 
I. Lascu. 

Serbarea şcolară 
din Buieni 

In Buteni s'a ţinut p frumoasă serbare 
şcolară cu ocazia încheierii analui, la şcoala 
primară condusă de vrednicul director Crucin 
care are tot concursul membrilor Corpului di
dactic din loc dni : Benişan, Balaşan, Fânaţă 
Pregea şi Balta. 

CITIŢI „ROMÂNUL" 

La această întrunire au participat peste 
20.000 de cetăţeni dovedind Ţării populari
tatea de care s e bucură partidul Naţional Ţă
rănesc. 

Cu această ocazie s'a putut afla peste fot 
ca Statul român s e află la răspântia unei 
mari prefaceri pe cari o va aduce Poporul 
prin instrumentul său de guvernare Partidul 
Naţicnal Ţărănesc. 

Marea prefacere către care s e îndreaptă 
ţara noastră este „Statul Ţărănesc", liber, 
democrat şi constituţional. 

Tot cu această ocazie dl Iuliu Maniu, 
marele om de stat al ţării noastre, a arătat 
Ţării că înţeiege să fie un apostol al ţărăni
mii, având toată încrederea şi dragostea în 
dl Ion Mihalache şeful partidului şi cel din
tâi mare luptător pentru biruinţa ţărănimii 
asupra asupritorilor ei. 

Neputând să dăm în întregime toi ceeace 
s'a vorbit la Braşov, spicuim pentru cetitori 
noştri cele ce urmează: 

Din vorbirea dlui Iuliu Maniu 

Iubiţi fraţi, 
Domnule preşedinte Ion Mihalache, nu 

am venit în mijlocul Dv. ca să vă arăt sufe
rinţele Dv. căci Dv. le simţiţi inşişi. Nu am 
venit ca să arăt cum merg treburile ţării. Vi 
le-a arătat în cuvinte frumoase, luminoase, 
pe înţelesul tuturor, marele nostru vice-pre-
şedinte, iubitul nostru prieten d. dr. Lupu şi 
secretarul general al partidului, d. Virgil 
Madgearu spaima liberalilor. 

Nici nu am venit că să vă arăt cărările 
şi drumurile pe cari trebuie să meargă par
tidul naţional ţărănesc pentru a atinge scopul 
său măreţ: mărirea Ţării şi înălţarea popo
rului. 

Nu le voiu arăta eu ci vi le va arăta di
stinsul nostru căpitan, iubitul nostru preşe
dinte d. Ion Mihalache. 

Am venit însă şi ca să arăt credinţa mea 
nestrămutată către partidul naţional ţărănesc 
şi programul său, ea să vă arăt că precum 
în trecut — delà naşterea mea şi până la 
capătul vieţii mele, cum trebuie să faceţi şi 
Dv. — voiu fi luptătorul devotat al acestui 
partid căci numai în el stă viitorul şi salva
rea acestei ţări. 

Şi am venit ca să arăt toată dragostea şi 
toată încrederea mea faţă de iubitul nostru 
preşedinte Ion Mihalache, în al cărui talent, 
în al cărui suflet şi în al cărui caracter mă 
bizui şi trebuie să s e bizuie fiecare român. 

C a m d o r i m no i să fie ţara 

Noi, fraţilor, suntem creştini. Noi suntem 
Români şi suntem oameni muncitori. Ce 
vrem noi prin urmare ? Vrem ca această Ţară 
să fie stăpânită de morala creştină, delà cel 
mai de sus până la cel mai de jos. Nimeni 
nu va putea sta în faţa Sf. Cruci şi poruncii 
ei. Şi fiindcă suntem Români, de acea voim 
ca Naţiunea românească să fie stăpână pe 
această Ţară. Noi am gemut destul sub do
minaţia altor popoare. Noi vrem ca acum să 
fim stăpâni pe ţară şi glia ei. A, noi nu voim 
să asuprim pe nimeni. Nu voim să luăm 
dreptul nimănui, pentrucă noi ştim din păţa
nia noastră ce dureros este pentru oricine 
când cineva vrea să-i răpească drepturile 
Vrem ca drepturile noastre să fie respectate 
de oricine în această ţară. Este un sfânt 
drept al nostru, pentrucă această Ţară şi 
acest pământ este din moşi strămoşi al nos
tru, aşa ca statul înfăptuit de noi pe acest 
pământ trebue să fie statul nostru românesc 
şi acest sfat este dator, în primul rând, să 
ajute poporul românesc, naţiunea românească. 

Valahismul 
Şi fiindcă timp de mii de ani, noi am 

fost cotropiţi de alte popoare, noi românii în 
această ţară, am rămas mai săraci şi slabi 
decât alţii. Uitaţi-vă voi în cetăţile acestea, 
uifaţi-vă la pădurile, luncile, pământurile, care 
sunt în jurul acestor cetăţi, Nu sunt ele oare 
aproape toate în mâna minoritarilor? 

Aceasta este fiindcă pe ei i-a ocrotit le
gea mii de ani, acum trebue să s e întoarcă 
vremea. Acum legea şi ţara trebuie să apere 
în primul rând pe Români ca să ajungă pe 
streini în drumul lor. Nici cel mai mic drept 
al minoritarilor noi nu vrem să-1 atingem, 
dar vrem să dăm toate drepturile Poporului 
românesc. Să-i dăm in mână putinţa de a fi 
bogat, cult şi în stare să-şi crească copilaşii 
săi, aşa cum i-a crescut cei, ocrotiţi pe vre
muri de legile ţării vechi. 

Ori fraţilor, aceasta noi nu o putem 
ajunge prin aşa zisul Numerus Valahicus 
care este un joc pentru copii şi este o ofensă 
aruncată In faţa noastră. Eu nu sufer nimă
nui ca să-mi zică valah. Gât am suferit noi 
cu foţii de cuvântul acesta. Numai eu nu pot 
să mă plâng de profesorii mei că erau 
oameni necumsecade dar fot oraşul ungu
resc în care eram la şcoală şi toţi colegii 
cu cari eram la şcoală şi cu cari eram bine, 
îmi spuneau „valah mic". Şi voi când ve-
neaţi în cetăţile acestea nu auzeaţi cuvântul 
de batjocură „Valah" şi w olah"? 

Fraţilor noi cari delà Romani delà stră
moşii noştri, delà cel mai falnic neam ce a 
fost vreodată pe faţa pământului am moşte
nit numele de Român şi ne-am numit cu fală 
Români, să nu ni s e spună nouă valahi. Ro
man însemnează cetăţean liber, cult şi in
struit. Valah însemnează iobag, slugă, ex
ploatat de alţii. Şi noi asta nu mai vrem. Dar 
se pare că s'a inventat acest cuvânt fiindcă 
ei vor să fie şi pe mai departe slugi la alţii. 

Ce spun e i ? Să fie un număr de valahi 
ca slugi şi ajutoare la poprietarii şi stăpâ
nii, Nemţi şi Unguri. Va să zică noi cu nu
mirea de valah vrem să băgăm pe fii noştri 
ca slugi la alţii. Eu vreau ca noi românii să 
fim stăpâni pe moşii, pe comerţ şi industrie. 

Dar fireşte fraţilor că acestea nu s e pot 
îndrepta sbierând şi nelucrând. Ci învăţând, 
muncind, ajutaţi însă de sfat ca noi încet în
cet, dar cu paşi siguri să fim acolo încât 
fără a despuia pe alţii de drepturi să fim 
cel puţin egali cu ei. 

Urmând cuvântul şelului 
Fraţilor, noi sub conducerea dlui Miha

lache, vrem să se întoarcă lucrurile în acea
stă ţară; 

Vrem ca M. S. să primească sfatul zi de 
zi delà oamenii noştri cari sunt din sufletul 
nostru, delà d-nii Ion Mihalache. dr. Lupu, 
Virgil Madgearu, Mihai Popovici şi delà cei
lalţi reprezentanţi ai partidului nostru. 

Fraţilor, ascultaţi cuvintele luminoase 
cari vi le va spune iubitul nostru preşedinte 
Ion Mihalache. săpaţi-le bine în inima şi su
fletul d-voastră şi dacă veţi merge acasă, la 
vetrele voastre, şi vă vor întreba vecinii şi 
copiii voştri să le spuneţi curat şi lămurit ce 
a spus d-sa, pentru că este creştin, este Ro
mân şi este sânge din sângele vostru şi da-
că-1 veţi urma bine va fi pentru voi şi pen
tru tot neamul vostru. 

Să trăiţi. 

Din vorbirea dlui Ion Mihalache 
Colaborarea între ţară şi coroană 

Este luptă grea. Piedici multe ne stau în 
cale dar noi ne-am ales drumul ni-1 cunoa
ştem. Nu ne speriem de obstacole, nu sun
tem surprinşi de „incidente" adică de „în-
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tâmplari" delà o zi Ia altă. Nu ne lăsăm sur
prinşi şi nici abătuţi de pe drumul nostru. 
Drumul nostru este colaborarea cinstită între 
ţară şi Coroană cu iubirea încredere şi re
spectarea reciprocă a drepturilor şl preroga
tivelor fiecăreia. (Aplauze frenetice). 

Ne trebuie pentru fiecare greşală, pentru 
fiecare păcat, să ştim pe cine luăm de guler. 
(Aplauze.) 

Oamenii Coroanei suntem toţi delà mic 
până la mare şi nu admitem să s e spună: 
.oameni i regelui", «ăsta este omul regelui". 
Ar însemna că celalalt! nu sunt ai Regelui 
că sunt duşmani Regelui. Nu vrem ca Regele 
să aibe pe nimeni duşman. Şi vrem ca Re
gele să fie ferit de responsabilitate. Nu vrem 
să trăim în ţara lui „n aude n'avede" şi nici, 
în acest haos unde nimic nu s e limpezeşte. 
O întrebare uriaşe s e ridică de pretutindeni: 
„Cine răspunde?" Şi noi nu primim să s e 
spună că .Rege le răspunde fiindcă cine ră
spunde însemnează că trage consecinţele. 
Coroana nu poate trage consecinţele. Conse
cinţele trebuie să s e oprească la primul mi
nistru. Deasupra nimeni nu mai este respon
sabil, Nicivăzut, nici nevăzut. Dar primul mi
nistru trebuie să fie în stare cu mâna lui să 
ia el de cureaua pantalonilor pe acei cari 
s e feresc de răspundere. (Aplauze entuziaste). 

Dl Dr. JVJcolae Lupu despre 
dictatură : Noi nu vrem dic
tatura 

S e ridică unii şi alţii cari zic că nu este 
bine aşa şi că ar trebui un fel de dictatură. 
D'apoi d-lor dictatură am avut noi 2000 
de ani când ne-au dictat Grecii, până ne-au 
prăpădit. Aşa, dictatură să fie Ia dânşii acasă. 
Poporul român n'o doreşte şi n'o vrea. Noi 
dorim să ne desvoltăm ca popor, după acele 
legi şi acele principii după care s'au desvol-
tat şi au crescut ioafe popoarele mari ale 
lumii. Noi nu vrem să facem experienţă pe 
socoteala nostră. 

Prin urmare noi partidul naţional-ţărănesc, 
instrument al poporului şi al lui Dumnezeu 
cerem imediat guvernului şi acelora care 
sunt peste guvern şi care ţin în mâna ţara, 
să suprime imediat cenzura şi starea de a-
sediu. Pentru motivul că din cauza prostiei 
lor le-a fost ucis şeful, ei nu au dreptul să u-
cidă viaţa unui popor pe veci, să-1 nimi
cească. Poporul român nu poate şă se de-
svolte decât în libertate. Alte popoare care 
sunt încazarmate, prin fabrici,;treaba lor. Ro
mânul este frate cu codrul şi codru! este 
frate cu Românul. Noi nu ne putem desvolta 
decât în libertate. Aceasta trebue s'o ştie 
toată lumea. Noi dorim pentru poporul ro
mân o bună stare şi libertate. 

DE VORBĂ CU SĂTE/V/i 

Contribuabilii încolţit pentru impozite 
şi funcţionarii terorizaţi 

Partidul liberal s e laudă pe toate dru
murile, ca să-1 audă ţăranii, că a făcut legea 
conversiunii şi că a adus multă uşurare în 
ţară. Şi atunci o spune mai tare, când se 
simte mai slab. Şi, de un an şi atâtea luni, 
decând a ajuns la hăţurile ţării şi tot mână 
căruţa spre drumuri cu glod şi prăpăstii, 
niciodată nu s'a simţit mai slab ca acum. 
întrunirile naţional-ţărăniste din cele câteva 
oraşe i-au sguduit puternic pe cei înscău
naţi. S'au intimidat şi au început să s e în
curce singuri în treaba lor. S'au hotărât să 
ţină şi ei, în toată vara şi prin toată ţara, în
truniri de lămurire a apiniei publice. 

Auzi ridicol! Un partid care-i la putere 
vrea să lămurească poporul, despre ce a 
făcut decând guvernează, prin conferinţe. 

Vă spun drept, îmi vine să-mi prind na
sul în pumni şi să bufnesc de râs, că minu
nat mijloc de luptă şi-au ales. 

Când eşti în opoziţie, chiar dacă umbli 
fără program prin sate, ori programul nu-i 
al mulţimii ci al gebului câtorva, o mai poţi 
face să ţii conferinţe; dar ca să ai în mâna 
cuţitul şi pâinea şi să spui flămândului cu 
care stai de vorbă că o să împărţi pâine 
multă, multă, fără să-i tai o fărâmă, aceasta 
ne face să credem că guvernanţii ori şi-au 
pierdut minţile ori cred pe popor fără minte 
şi socotesc că-1 mai îmbată cu apă rece. 

Noi îi întrebam doar atât : dece mai vor
besc ei, şi dece nu lasă să vorbească faptele? 

A, ba dai Vorbesc şi faptele lor, dar 
vezi fapta spune adevărul. Şi ştiţi ce vor ei ? 
Vor să vorbească tare, tare de tot, aşa de 
tare ca să nu se mai audă decât ei, glasul 
adevărului să s e piardă. 

Până atunci să vedem dacă or mai putea 
vorbi. 

Dar să revinem asupra conversiunii. Le
gea asta e făcută de ei, şi aşa-i făcută că: 
îţi da cu o mână şi-ţi ia cu două. Spune că 
băncile sunt obligate să ierte din datorii 
50»/o, 60 şi chiar 70 S , în schimb ele (băn
cile) vor fi despăgubite de stat cu sume im
portante. In acest scop statul şi-a luat anga

jamentul ca în fiecare an să plătiască băn
cilor, prin Banca Naţională, 450 milioane, 
timp de peste 17 ani. 

Dar v'aţi întrebat: de unde are statul 
celea multe milioane să Ie plătească în fie
care an ? Nu Iot delà oamenii ţării ? Nu tot 
delà cetăţenii, contribuabilii cari plătesc dări 
tot mai mari ? 

S'a iertat datoria şi s'a uşurat viaţa când 
impozitele au crescut? Impozit nou pe za
hăr, pe cafea, pe stofe; cu un cuvânt pe 
toate fabricatele. Zilele trecute s'au urcat 
foarte mult preţurile colonialelor şi al medi
camentelor, tot din cauza taxelor ce trebuiesc 
plătite de importatorii acestor mărfuri. 

Şi apoi aceste impozite trebuiesc plătite 
la tanc, că de nu o păţeşte şi contribuabilul 
şi funcţionarul însărcinat cu încasarea lor. 

Se ştie câ ţăranul atunci poate să plă
tiască când seceră şi când culege, dacă pro
dusele lui sunt omeneşte plătite. Şi aceasta 
nu-i înainte de Sf. Petru. 

Ministrul actual delà punga cu bani a 
Ţării nu vrea să ştie asta. Lui îi trebuiesc 
bani să dea Băncii Naţionale pentru conver
siune şi pentru altele, să trimită pe boier 
Strungă prin oraşele mari să cheltuie în za
dar, căci toate convenţiile lui aduc numai 
sărăcie, să cheltuie cu banchete, să plătiască 
pe parlamentari pe V2 de an înainte, în timp 
ce funcţionarii sunt neplătiţi de 2—3 luni... 

Ministrului îi trebuie bani, contribuabilul 
nu poate plăti. Şi nici nu este păsuit. 

Pentru aceasta marele vistiernic a găsit 
soluţia: toii funcţionarii delà departamen
tul nău nu mai pleacă în vacante, averea 
contribuabili lor vândută la licitaţie. 

Acesta-i ordinul de alaltăieri. Bieţii func
ţionari, nevinovaţi, sunt terorizaţi şi depose
daţi de libertatea celor câteva zile de va
canţă necesare sănătăţii lor; iar avutul ţăra
nilor vândut, pe preţuri extrem de mici la li
citaţie, celor ce ştiu să învârtiască banul. 
Sechestrele au şi început. 

I. L B o l o v a n 

Germania pregăteşte 
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MARŞUL CblDUbUI 
(29 IUNIE 1935) 

Ridică-te Române din starea cea de jale 
In care „şobolanii" adânc te îngropară 
Acum, ori niciodată, croeşte-ţi nouă ca!e 
Şi fă din Statul Ţărănesc o fericită ţară. 

Acum ori niciodată flăcăi la Cluj veniţi 
Români de pretutindeni ca'n 2 9 lune 
ba' l Il-lea Vodă Carol să arătăm cu toţi 
Care ni e vrerea şi a noastră amărăciune. 

Preoţi cu crucea 'nfrunte şi-al Domnului cuvânt 
5ă ne scăpăm odată de hoţi şi secături 
Dând semn de demnitate, curaj şi de avânt 
Cum, bine ştiţi, făcură ai noştri mari străbuni. 

ba C l u j ! Porniţi cu toţi să arătăm odată 
Uni rea sfânt visată de peste o mie ani 
Şi că ne vrem stăpâni pe moştenirea toată 
5ă o'nţeleagă lumea şiainoştrii c ruz i duşmani. 

R o m â n u l 

Ziarul „Denieres Nouvelles" din Strassbourg 
publică un curs al lui Ion Armin, om de încre
dere al lui Hitler, predat la Politehnica din Berlin. 
Iată câteva pasagii: 

Scopul nostru principal este de-a despărţi 
Anglia de Franţa Pactului de asistenţă, pe care 
1-a încheiat cu Sovietele, noi va trebui să-i răs
pundem printr'o colaborare anglo-germană. Cele 
două flote unite vor deveni o forţă invincibilă. 
Sovietele au în marea Baltică forţe importante. 
Pentru a le înfrânge trebue să triplăm efectivele 
pe care le avem acum. Dacă Polonia rămâne 
neutră, o divizie germană va fi suficientă pentru 
a dovedi Lituaniei că teritorul Memel este german. 
O expediţie în Lituania va fi pentru noi o simplă 
plimbare şi pot să vă spun că dacă Lituania îşi 
continuă provocările, această expediţie nu va în
târzia. 

Continuând, oratorul atacă Cehoslovacia: 
Poporul sălbatec al Cehoslovaciei se teme 

de Germania şi caută sprijin în Soviete pentru a 
evita soarta ce-1 aşteaptă. Milioane de germani se 
ridcă pentru a lupta împotriva barbarilor cehi, 
cari asupresc cultura Germană. 

Lt. Colonel von Armin îşi termină prelegerea 
astfel : 

Sub pretextul de a-şi proteja securitatea, 
Franţa pregăteşte în înţelegere cu Sovietele, răz
boiul contra Germaniei. Noi cunoaştem foarte exact 

planurile Franţei şi nu vom putea fi luaţi prin 
surprindere. Franţa e cel mai teribil duşman al 
nostru şi Germania nu va putea face planuri de 
viitor, decât în ziua când Franţa va fi bătută şi 
distrusă." 

S o c o t e l i g r e ş i t e 
Este adevărat că mentalitatea războinică este 

foarte răspândită în poporul german, dar se poate 
întâmpla că odată aprins focul, Germania să se 
ardă cea dintâiu. Pentrucă Polonia nu e sinceră şi nu 
este sigur că va păstra neutralitatea în caz de 
războiu. Pedealtă parte Cehoslovacia nu poate fi 
distrusă aşa de uşor, căci făcând parte din Mica 
înţelegere are un sprijin capabil să strice toate 
planurile germane. In caz că Germaniei i-ar sări 
în ajutor alte state (revizioniste) conflictul ar putea 
deveni chiar fatal atât pentru Germania cât şi 
pentru aliaţii săi, căci ar avea atunci în contră şi 
puterea armată a Franţei Italiei Rusiei şi chiar a 
Angliei dacă nu cumva aceasta ar dori să stea 
neutră. « « * 
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